УДК 332.1

DOI: 10.34020/1993-4386-2024-1-87-91

ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА, ЕГО СУШНОСТИ И СЛАГАЕМЫХ

3. А. Ибрагимова

Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова, Владикавказ. Россия

Комплекс всех видов ресурсов, возможностей и характеристик, которые присущи определенной географической области или региону, представляет собой региональный потенциал. Он охватывает различные аспекты, которые могут влиять на развитие и благосостояние данного территориального образования в экономическом, социальном и экологическом плане. Добиться эффективного использования потенциала региона возможно, только осуществляя научно обоснованные действия по модификации региональных экономических систем. В статье выявлены подходы к понятию термина «региональный потенциал» и дана авторская трактовка, рассмотрены слагаемые регионального потенциала, раскрыта роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем.

Ключевые слова: региональная экономика, регион, экономические системы, региональные экономические системы.

Введение. Сегодня для всего функционирующего и развивающегося многополярного мира рождается новая модель взаимоотношений, интеграции, сотрудничества. Меняются цели, задачи, приоритеты в развитии экономических систем на уровне государств, конкретных регионов, отраслей хозяйства. По поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина перезагрузку получили планы развития субъектов Российской Федерации, включая Дальний Восток и новые регионы страны. Оптимальное использование регионального потенциала может способствовать устойчивому развитию, росту экономики и улучшению качества жизни в регионах. Развитие и управление региональным потенциалом часто становятся ключевыми задачами для региональных властей и организаций.

Тема регионального потенциала актуальна, но недостаточно раскрыта в публикациях отечественных ученых-экономистов. Можно выделить работы А. Ф. Музафаровой [1], В. А. Столбова и М. Д. Шарыгина [2], посвященные сущности регионального потенциала. Заслуживает внимания исследование С. А. Меркушева и А. С. Лучникова [3], в котором рассматриваются вопросы анализа, оценки и капитализации регионального потенциала.

Цель работы — на основе обзора специальной литературы и результатов диссертационных исследований выявить подходы к понятию термина «региональный потенциал» и дать авторскую трактовку, раскрыть роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем.

Методы. В процессе подготовки научной статьи были использованы общие методы научного позна-

ния, такие как сравнение, анализ, синтез, обобщение, которые позволили достичь цели исследования.

Результаты. Авторский подход к раскрытию сущности понятия «региональный потенциал», а также его слагаемых, что, по мнению автора, будет способствовать развитию теории региональной экономики.

Обсуждение. Обеспечение условий для стабильного экономического роста регионов - главная цель Правительства РФ. Тем не менее, макроэкономическая стабильность – это лишь одно из условий роста. Следует отметить, что экономический рост является результатом действия большого количества факторов, которые чрезвычайно специфичны в каждой конкретной стране и в каждом конкретном регионе. На развитие регионов влияние оказывают такие силы, как совокупность общественных отношений, складывающихся в системе производства, распределения и обмена материальных и нематериальных благ в социуме, уровень и качество жизни населения, состояние человеческого капитала, наличие природных ресурсов. В то же время неуравновешенность развития внутри отдельных региональных территорий, равно как и дисбаланс между различными регионами, могут нарушить целостность государства. В связи с этим, повышается актуальность вопроса о потенциале регионов.

Сегодня региональные исследования носят междисциплинарный характер и требуют большого объема знаний. Регион, региональные системы являются объектом научных исследований по разным специальностям. Одним из базовых понятий в теории вопроса является региональный потенциал, но лишь немногие ученые раскрывают его сущность и отличительные черты (табл. 1).

Таблица 1 Данные о диссертационных исследованиях, посвященных региональному потенциалу*

Ф.И.О. соискателя	Шифр научной специальности	Отрасль науки	Тема работы	Год защиты
Г. П. Головина [4]	08.00.05	Экономика и управление народным хозяйством	Региональный потенциал взаимодействия экономического районирования и административнотерриториального деления	2005
Р. Ю. Хамерзокова [5]	25.00.24	Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география	Региональный потенциал земельных ресурсов: состояние, использование, охрана (на примере Республика Адыгея)	2014

^{*} Составлено автором по данным официального сайта ВАК России1.

Поиск диссертационных работ, в названии которых фигурирует понятие «региональный потенциал», позволил обнаружить только две работы. Одно диссертационное исследование было выполнено по географическим наукам (Р. Ю. Хамерзокова) и одно – по экономическим наукам (Г. П. Головина).

Для раскрытия сущности понятия «региональный потенциал» сначала рассмотрим значение слова «потенциал». Обзор литературы показал, что единого мнения у ученых-экономистов по поводу трактовки этого термина не сложилось. Как указано в различных энциклопедиях и словарях, слово «потенциал» в переводе с латинского (potential) означает «сила». Отсюда следует, что потенциал – это возможности, запас ресурсов и их источники, которые могут быть задействованы при достижении конкретных целей и задач. Потенциал можно трактовать как скрытые, невидимые резервы и возможности, которые могут проявиться в конкретных обстоятельствах. В данном случае возможность рассматривается как направление развития предмета или явления. В нашем случае это развитие региональных экономических систем.

Обратимся к работам отечественных ученых, где предметом исследования являются регион или экономические системы. Обзор научных публикаций свидетельствует об отсутствии единого мнения у отечественных ученых в отношении термина «региональный потенциал». Рассмотрим, как трактуют данное понятие некоторых из них.

Р. Ю. Хамерзокова [5], рассматривая региональный потенциал земельных ресурсов, не раскрывает сущность этого понятия. В работе автор упоминает термин «природный потенциал».

А. Ф. Музафарова под региональным потенциалом понимает «созидательные возможности ресурсной системы исторически и институционально обособленной территории страны, которые могут быть использованы в процессе воспроизводства социально-экономических благ как цели и средства удовлетворения возрастающих потребностей населения» [1].

По мнению В. А. Столбова и М. Д. Шарыгина, региональный потенциал — это «территориальная

совокупность всех имеющихся ресурсов (природных и общественных, материальных и духовных), которые используются или могут быть вовлечены в процессы общественного воспроизводства с целью повышения уровня и качества жизни населения, дальнейшего развития социоэкономики, укрепления политической стабильности» [2].

Н. Н. Трушина и И. Г. Шашкова определяют региональный потенциал как «совокупность внутренних и внешних факторов (средств и условий), определяющих возможность развития территории при условии сохранения ее социально-экономической и национально-культурной общности» [6].

Проведенное исследование позволило автору статьи сформулировать свое определение рассматриваемого понятия. По мнению автора, региональный потенциал — это совокупность ресурсов, возможностей и способностей определенного региона (определенной территории) для развития и достижения региональных (территориальных) целей и задач. Похожие трактовки предложенного понятия часто используются в контексте экономического, социального и культурного развития региона.

Региональный потенциал может включать в себя природные ресурсы, инфраструктуру, систему образования, научные и инновационные возможности, трудовые ресурсы, а также другие факторы, способствующие росту и процветанию данной территории. В. А. Столбов и М. Д. Шарыгин «в составе регионального потенциала выделяют его частные виды – парциальные потенциалы. Среди них: природно-ресурсный, рекреационный, человеческий, производственный, инфраструктурный, сервисный, инновационный, культурный, интеллектуальный, организационно-управленческий и др.» [2].

Анализ и развитие регионального потенциала играют важную роль в стратегическом планировании и управлении развитием регионов.

Считается, что высшей стадией обновления потенциала является капитал, который служит реальной ценностью, показателем могущества, материальных и нематериальных благ региона. Понятие «peauo-

¹ Высшая аттестационная комиссия (ВАК) при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации [сайт]. URL: https://vak.minobrnauki.gov.ru/adverts_list#tab=_tab:advert∼ (дата обращения: 10.02.2024).

нальный капитал» может иметь несколько интерпретаций в зависимости от контекста.

В общем смысле, региональный капитал относится к накопленным ресурсам и активам в определенном регионе или территории, которые могут использоваться для развития этого региона. И это не только природные и финансовые ресурсы, активы и ресурсы функционирующих в регионе организаций, но и знания, компетенции населения, а также другие активы и ресурсы, способствующие социально-экономическому развитию региона.

В другом контексте, региональный капитал может относиться к капиталу, который сосредоточен в определенном регионе и используется для инвестиций и создания новых рабочих мест. Этот вид капитала может быть обусловлен как наличием местных организаций и инвесторов, так и доступностью финансовых и природных ресурсов в данном регионе.

Точное значение термина «региональный капитал» может различаться в разных суждениях, поэтому важно учитывать конкретный контекст обсуждения для более точного определения этого понятия.

Возвращаясь к рассмотрении категории «региональный потенциал», еще раз подчеркнем, что он включает в себя разнообразные составляющие, которые могут оказывать влияние на устойчивое развитие и процветание конкретной территории. Г. А. Есенкова и А. В. Евченко к компонентам регионального потенциала устойчивого развития относят: природно-ресурсный потенциал, инфраструктурно-логистический потенциал, научно-исследовательский потенциал, организационно-инновационный потенциал, проектно-образовательный потенциал, общественно-политический потенциал, духовно-нравственный потенциал, административно-

управленческий потенциал, коммуникативно-компетентностный потенциал, информационно-цифровой потенциал, торгово-коммерческий потенциал, социально-демографический потенциал, профессионально-трудовой потенциал, технико-технологический потенциал, производственно-хозяйственный потенциал, территориально-отраслевой потенциал, финансово-экономический потенциал, эколого-рекреационный потенциал [7].

По мнению автора настоящей статьи, предложенный состав регионального потенциала является громоздким и трудно воспринимаемым заинтересованными пользователями, а отдельные компоненты можно признать спорными. Так, авторы предлагают к рассмотрению торгово-коммерческий потенциал, но при этом не упоминают предпринимательский потенциал, который оказывает влияние на предпринимательство в регионе и, как следствие, на характер и темпы экономического развития. Кроме того, среди компонентов отсутствует культурный потенциал. Вместе с тем, культура региона выступает не только в качестве ресурса социально-экономического развития конкретного территориального образования и фактора социальной стабильности, но и в качестве одной из составляющих имиджа территории. Поэтому структуру регионального потенциала можно представить совокупностью составляющих, указанных на приведенном ниже рисунке 1.

Эти составляющие регионального потенциала взаимодействуют между собой и могут различаться в разных регионах в зависимости от их специфических характеристик и возможностей. Анализ и развитие этих составляющих играют важную роль в управлении региональным социально-экономическим развитием.

Региональный потенциал

природно-ресурсный потенциал
налоговый потенциал
человеческий капитал
инфраструктурный потенциал
инновационный и исследовательский потенциал
предпринимательский потенциал
культурный и социальный капитал
потенциал государственного управления

Рис. 1. Основные составляющие регионального потенциала

По мнению С. А. Меркушева и А. С. Лучникова, «всесторонний анализ различных частных видов регионального потенциала и его интегральная оценка способны повысить эффективность территориального управления, комфортность среды человеческой жизнедеятельности и, в конечном итоге, стать основой для повышения уровня и качества жизни людей» [3].

Региональный потенциал играет ключевую роль в обеспечении условий устойчивости региональных социально-экономических систем.

Во-первых, рост и развитие регионального потенциала может вскрыть разнообразные источники доходов для региональной казны, что делает его менее зависимым от одного сектора или конкретного ресурса.

Во-вторых, развитие регионального потенциала способствует созданию новых рабочих мест, что улучшает экономическую стабильность и социальное благополучие в регионе.

В-третьих, регионы с развитым потенциалом могут привлекать инвестиции, поскольку они предоставляют более привлекательные возможности для бизнеса и предпринимательства.

В-четвертых, развиваясь, региональный потенциал может способствовать росту благополучия населения, делая доступными более качественные образование, здравоохранение, социальную, спортивно-досуговую инфраструктуру и т.п.

В-пятых, сильный региональный потенциал стимулирует инновации и развитие, что способствует долгосрочному обеспечению устойчивого социально-экономического развития региона.

В-шестых, разнообразие ресурсов и возможностей в региональном потенциале позволяет регионам более эффективно управлять рисками и адаптироваться к изменяющимся условиям, включая экономические кризисы, санкции и модификации в окружающей среде.

В-седьмых, развитие регионального потенциала уменьшает отток населения, находящегося в поиске лучших возможностей, делая регион более привлекательным для проживания и работы.

Поэтому развитие и эффективное использование регионального потенциала являются важными элементами стратегии по долгосрочному обеспечению устойчивого социально-экономического развития регионов и повышению их способности справляться с экономическими и социальными вызовами. Автор настоящей статьи солидарен с выводом Г. А. Есенковой и А. В. Евченко о том, что «формирование и развитие регионального потенциала с использованием действующих институциональных структур — общественно-государственных институтов, экономики, образования, публичного управления — является ключевым фактором успеха для требуемой консолидации ресурсов устойчивого развития социально-экономических систем различ-

ного уровня – от регионов до муниципальных территорий» [7].

Заключение. Исследовав роль регионального потенциала в обеспечении условий для устойчивого развития региональных социально-экономических систем, можно сделать вывод о том, что региональный потенциал - это совокупность ресурсов, возможностей и способностей определенной территории (региона) для развития и достижения территориальных (региональных) стратегических целей и задач. Региональный потенциал включает в себя несколько компонентов, которые взаимодействуют между собой и могут различаться в разных регионах в зависимости от их специфических характеристик и возможностей. Все составляющие регионального потенциала (природно-ресурсный потенциал, налоговый потенциал, человеческий капитал, инфраструктурный потенциал, инновационный и исследовательский потенциал, предпринимательский потенциал, культурный и социальный капитал, потенциал государственного управления) участвуют в повышении его ценности и значимости не только для регионального сообщества, но и для общества в целом.

Литература

- 1. *Музафарова А. Ф.* Ретроспективное исследование подходов к определению понятий «регион» и «региональный потенциал» // Вестник экономики, права и социологии. 2019. № 4. С. 45–50.
- 2. Столбов В. А., Шарыгин М. Д. Региональный потенциал и региональный капитал: «возможное» «реальное» «необходимое» // Экономика региона. 2016. Т. 12, вып. 4. С. 1014–1027.
- 3. *Меркушев С. А., Лучников А. С.* Региональный потенциал: анализ, оценка и капитализация // Географический вестник. 2011. № 1 (16). С. 91–92.
- 4. Головина Г. П. Региональный потенциал взаимодействия экономического районирования и административно-территориального деления / автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05. Кисловодск: Кисловодский институт экономики и права, 2005. 22 с.
- 5. Хамерзокова Р. Ю. Региональный потенциал земельных ресурсов: состояние, использование, охрана (на примере Республика Адыгея) / автореф. дис. ... канд. геогр. наук: 25.00.24. Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2014. 21 с.
- 6. *Трушина Н. Н., Шашкова И. Г.* Потенциал региона как основа развития // Экономические науки. 2018. № 164. С. 96–100.
- 7. Есенкова Г. А., Евченко А. В. Стратификация регионального потенциала устойчивого развития в условиях институциональной трансформации общества, экономики и управления // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2023. № 1 (67). С. 90–97.

Сведения об авторе

Ибрагимова Заира Абдурахмановна – соискатель кафедры экономики Северо-осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова (СОГУ), Владикавказ, Россия. E-mail: Zaira-ib@mail.ru

THEORETICAL STUDY OF REGIONAL POTENTIAL, ITS ESSENCE AND COMPONENTS

Z. Ibragimova

North Ossetian State University named after Kosta Levanovich Khetagurov (NOSU), Vladikavkaz, Russia

The complex of all types of resources, capabilities and characteristics that are inherent in a particular geographical area or region is a regional potential. It covers various aspects that can affect the development and well-being of a given territorial entity in economic, social and environmental terms. It is possible to achieve effective use of the region's potential only by carrying out scientifically based actions to modify regional economic systems. The article identifies approaches to the concept of the term "regional potential" and gives the author's interpretation, considers the components of regional potential, reveals the role of regional potential in ensuring the conditions for the stability of regional economic systems.

Keywords: regional economy, region, economic systems, regional economic systems.

References

- 1. Muzafarova A. F. Retrospective study of approaches to the definition of the concepts of «region» and «regional potential», *Vestnik ekonomiki, prava i sotsiologii*, 2019, No. 4, pp. 45-50.
- 2. Stolbov V. A., Sharygin M. D. Regional potential and regional capital: «possible» «real» «necessary», *Ekonomika regiona*, 2016, Vol. 12, Is. 4, pp. 1014–1027.
- 3. Merkushev S. A., Luchnikov A. S. Regional potential: analysis, assessment and capitalization, *Geograficheskii vestnik*, 2011, No. 1 (16), pp. 91-92.
- 4. Golovina G. P. Regional'nyi potentsial vzaimodeistviya ekonomicheskogo raionirovaniya i administrativno-territorial'nogo deleniya [Regional potential of interaction of economic zoning and administrative-territorial division]: Cand. Sci.

- (Econ.) Abstract of Thesis, Kislovodskii institut ekonomiki i prava, 2005, 22 c.
- 5. Khamerzokova R. Y. Regional'nyi potentsial zemel'nykh resursov: sostoyanie, ispol'zovanie, okhrana (na primere Respublika Adygeya) [Regional potential of land resources: state, use, protection (on the example of the Republic of Adygeya)]: Cand. Sci. (Geogr.) Abstract of Thesis, Maykop: Adygeiskii gosudarstvennyi universitet, 2014. 21 c.
- 6. Trushina N. N., Shashkova I. G. Potential of the region as a basis for development, *Ekonomicheskie nauki*, 2018, No. 164, pp. 96-100.
- 7. Esenkova G. A., Evchenko A. V. Stratification of the regional potential for sustainable development in the conditions of institutional transformation of society, economy and management, *Innovatsionnaya ekonomika: perspektivy razvitiya i sovershenstvovaniya*, 2023, No. 1 (67), pp. 90-97.

About the author

Zaira A. Ibragimova – candidate of the Department of Economics of the North Ossetian State University named after Kosta Levanovich Khetagurov (NOSU), Vladikavkaz, Russia. E-mail: Zaira-ib@mail.ru